“新潮妈妈”
——河南工业大学寓中心副经理杜月华
人物名片：杜月华，女，我校学生公寓管理服务中心副经理，爱心同盟社团指导老师。连续七年被后勤集团评为“优秀员工”，曾获后勤“优秀通讯员”、 校“优秀教育工作者”、“巾帼建功标兵”、“校园文化活动优秀指导老师”等荣誉。十年来坚守在公寓一线，用爱心打造了河工大宿舍服务品牌“家.文化”；始终学习并运用最新网络工具与同学们交流，成就了河工大学子心中的“杜娘”和最“新潮妈妈”。
  说起杜月华老师，我校的毕业生、在校生、后勤人、学工人、校领导甚至其它高校的同行们都会觉得熟悉，因为她是学生们心中亲切的“杜娘”和“管理员妈妈”，是同事们眼中有责任感且平易近人的“杜姐”，也是被学校领导赞赏的“巾帼建功标兵”。尽管只是后勤公寓服务部门的一名基层人员，但她用十年的温情相守成为了大家心里的“熟人”，更是因为始终学习并使用最新网络工具与同学、同事、同行交流成就了她“新潮妈妈”的形象。
1、 十年相守，钟情公寓事业
2015年6月份在河南工业大学的公开选聘中杜月华因表现出色被校组织部聘为科级干部。她向领导申请在具体职位安排时继续留在公寓管理科，而公寓科只有副科空缺。于是她成了学校罕见的正职级别的副职人员。
这样的选择源于她参加工作时的一个信念，“人生短暂，一辈子能尽力去做好一项事业就足够了”。06年进入河南工业大学担任公寓管理员，由于工作出色，她从管理员做到副主管、主管、中心副经理。尽管职务有所变化，但始终坚守在公寓工作的一线。
06级的学生王肖大学四年一直住在杜月华所负责的楼座。王肖稍内向，家庭也不富裕。杜阿姨从大一开始便关注着她的成长。一开始嘘寒问暖，渐渐熟悉后帮她找些兼职工作。毕业后王肖因工资低而入不敷出。杜月华让王肖与自己同住，并鼓励她复习考研。考上本校后杜月华又关心了她三年。八年的时间让她们像朋友，更像母女。年前王肖带男朋友回来看杜月华，因为她觉得有了对象肯定得先让杜妈妈把把关。
06年杜月华自己的孩子还小，在用心陪伴千万个“王肖”成长的过程中她错过了许多自己孩子成长过程中的瞬间。她说“陪儿子上补习班、看电影、打羽毛球，真的不多。回想起来会有些遗憾，但毕业生组团来看我时，会觉得养育了很多孩子”。
幼吾以幼以及人之幼，父母把孩子交给了公寓，杜月华觉得自己必须用爱心让学生们有公寓如家的感觉。

2、 呵护成长，打造公寓“家.文化”
  说起如何关爱学生，杜月华有一大堆“秘诀”。
关爱从熟悉开始。“我会存下所有登记过电话的学生，给我打过电话的学生我会问名字并存下来。当学生打来电话时，直接叫出他们的名字会让他们感到亲切” 。
关爱与微笑并行。“处理各种矛盾时，要不急不躁，温声细语。在一个宿舍处，偶尔闹些小别扭也是难免的事。对待他们的矛盾要耐心地倾听，他们说完了气也消了，再好好地与之交谈，能温和地送走每一个前来‘撒气’的学生”。
      关爱最好的方式是陪伴。“工大的学生，当你没有地方去时，哪怕是大年三十，阿姨也在宿舍等你。”这句话曾感动过无数工大学子。年三十儿时，她总会把留在学校的学生聚在一起，陪他们一起包饺子、看春晚、聊天猜谜，过一个温馨快乐的除夕。
      关爱体现在每一个细节上。工大学子会记得温馨的公寓大厅，身高体重称，免费的微波炉、针线包、应急药，爱心衣橱，会记得生日时在公告栏内看到的对自己的祝福，下雨时晾在外面的衣物已被收回，天凉时阿姨的那句“乖，多穿点衣服”。这些记忆都来自于杜月华老师以及她带领的团队。这造就了河工大公寓服务的“家.文化”与“红色娘子军”。
     杜月华是河工大公寓服务“家.文化”的塑造者与“红色娘子军”的核心人物。所谓“家文化”就是我校公寓工作以“家文化”为公寓服务工作的文化底蕴，努力将公寓打造为“温馨之家、和谐之家、舒适之家”。“红色娘子军”则是指我们的公寓服务人员以女性为主，通过女性的慈爱来推动“家.文化”的流传。杜月华很早就意识到，面对庞大的学生群体，一个人的关爱是有限的。因此她通过自己的实际行动来团结和带动身边的同事，形成了一个稳定的团体。工作上，身先士卒，再忙再累都不落于人后，从不回避脏活累活。生活上，把同事当亲人、当姐妹，工作之余一起去旅游、聚餐，去不了什么好地方，只要热热闹闹的感情就近了。同事家人生病，孩子高考，她总会前去看望，并帮他们处理好工作问题；同事生日，她总会提前买好蛋糕为她们祝贺；细微之处的关心，让她和同事们的友情越来越深厚，这也正是她留得住身边员工十多年并形成一个稳定团队的原因。
在她们的共同努力下，我校楼座管理员岗被评为“巾帼建功岗”，杜月华被评为“巾帼建功标兵”。我校以“家.文化”为核心的“一体两翼”公寓育人模式受到了省内外公寓工作同仁的好评，获得全国寓专会公寓管理工作实践类一等奖。
3、 用心走心，成就“新潮妈妈”
15年9月份，杜月华发现自己一盯着手机和电脑屏幕看便会眼睛模糊酸痛流泪。医生诊断为用眼过度，建议她不要再看电脑、手机，坚持休养并服用中药调理。
用眼过度并非因为不务正业，恰恰是因为她很早就意识到关爱学生要融入他们的世界。清新靓丽的装扮，让她看起来永远年轻，但真正贴近学生的是她一直学习使用最新潮的网络工具与学生交流。“刚参加工作时用手机、扣扣、飞信。我混贴吧也比较早。微博流行起来后我率先申请官方微博，现在又转战微信”。正是在这些新的网络平台上与学生不间断的交流才会用眼过度。
[bookmark: _GoBack]11年粮油食品学院的梦阳同学不小心把自己一学期的4000元生活费丢在了操场。找到杜月华后，她迅速将此事放到微博上，4000元很快失而复得。通过互联网的力量，爱心会得以放大。意识到这一点的她逐渐变成了最新潮的管理员妈妈。她运营的微博成为我校第一个，也是当时最具影响力的官方微博。学校要求她以“微博之力”为主题总结了自己的运营经验，并与其它部门做巡回交流，促进了我校各类官方微博的诞生。
朋友圈里经常能看到的是她发布的宿舍答疑、心灵鸡汤、天气提醒、生日祝福、生活窍门、就业信息。百度被称为“度娘”后，工大学子开始称她为“杜娘”，因为有事不仅问“度娘”也可以问“杜娘”。这也成就了她最新潮后勤妈妈的形象。
一个人的“新潮”也是有限的。15年初杜月华申请成立宿教中心新媒体工作室。有了几位年青人的助阵，现在尽管不能盯着手机屏幕，她也能放心自己的“新潮”事业。她所倡建的微信互动板块小宿点歌台、小宿说故事、每月家训等，已经逐步将她践行的“家.文化”搬到互联网上。有了新媒体工作室的助阵她的新潮想法也逐步实现。比如她感慨于有时全办公室人员要赶往别的现场，导致学生们大老远跑去办公室办事会扑空。于是一个绑定在微信公众号上的新潮模块诞生了。学生点击学寓管理键能看到每个公寓管理人员的当下状态，办公室有没有人随时掌握。点击电话图标可直接呼叫每一个服务人员，不用查号码、存号码。
“现有的身高体重称，同学们称完后只能自己看一下。最好是他们每称一次都能记载在网络服务器上，用微信反馈给他健康分析。他在大学四年里的称高、称重会有软件绘制他的成长曲线，这将是他大学四年的切实记忆”。
这是新媒体工作室尚未能为这位新潮妈妈变现的新潮想法之一。这些想法之多，形成了新媒体工作室的“互联网家宿舍”五年规划。新潮妈妈还会永远新潮下去。
虽然是后勤人，她却选择走在新媒体前沿，新潮妈妈是我省后勤人在服务上永攀高峰的最佳形象代表。因为用心，所以走心，所以新潮。感动人的方式有很多种，她用新潮感动了后勤人。
