不忘初心  敬业奉献
天津市宏伟蓝图物业公司驻天津财经大学 马宝光
天津财经大学（简称“天财”）是新中国最早建立的财经大学之一，坐落在美丽的渤海之滨，天津市市属重点大学和我国北方培养高级经济管理人才的重要基地，现有各类在校生近15000人。大学生公寓城落成于2002年，占地近200亩，居住面积16万平方米，为学校师生提供住宿和生活配套服务。
在这个洋溢青春的公寓园中，你会经常听到有人喊着“老马”这个名字，这些人有老师、学生、家长、商户、民警等等。而他们口中的“老马”就是天津市宏伟蓝图物业公司驻天津财经大学项目部经理——马宝光。
2002年，时年已50岁的马宝光从工作了一辈子的岗位上下岗了。不愿回家安享生活的他机缘巧合与天财公寓结缘成为了一名真真正正的公寓人，但谁也想不到，这一干就是16年。从当年的毛头“小伙”，到如今的花甲老人。岁月的磨砺在他的脸上留下了道道印记，工作的重压也慢慢累坏了坚挺的臂膀。但是，他依然坚守着来到公寓时承诺与初心，日夜奉献坚守在财经大学公寓的校园内，勤劳敬业奋战在公寓管理的岗位上，成为了学校认可、师生喜爱的——老马。
一、牢记宗旨，不忘初心
2002年时，刚刚开始高校后勤社会化改革不久，包括天津财经大学在内的许多高校没有物业公司进行专门的公寓管理，宿舍管理一直采用校管的传统方法。随着新公寓城的建成，越来越不能满足师生的需要。自2002年起，蓝图物业与学校达成合作，进驻天财公寓开展工作。50岁的马宝光第一次踏上了天财园的土地。用他的话说，“年轻时没有机会来到大学深造，老了也想到大学感受感受”。就这样，他开始了这一段公寓人的人生。
但是，严酷的现实却给这个初上公寓岗位的老马上了一课。宿舍刚刚落成，周围都是荒草麦田治安情况复杂，由于设备原因就连供水都是时有时无。就这样一个“烂摊子”，老马硬是靠着一股不服输的劲头，用了不到2个月的时间，全面清理了所有公寓宿舍的卫生死角，规划了公寓内交通道路，扎起了安全网，保障了供电供水，公寓秩序井然，管理工作初见成效，顺利迎来了第一批3000余名学生。刚刚喘口气的他在03年经历了那场特殊的战斗——“非典”。在那100多个日夜里，他坚持与所有学生在一起，消毒防疫亲自上阵，安抚情绪不稳定的学生，战斗在抵御“非典”的第一线。在今后16年的公寓岁月里，他用实际行动践行着这份承诺和初心，用优秀共产党员的标准严格要求自己，发挥着一名基层党员的先锋模范作用，感染着身边的每个人。
二、建章立制，守护平安
没有规矩不成方圆。为更好确保学生公寓日常工作的开展，他要求各公寓管理人员工作规范化，并制定出学生借钥匙记录、晚归学生记录、报修记录、贵重物品记录等9种记录表单。同时，依照“谁主管谁负责”的原则，要求各管理室,针对所负责楼门的特殊需求制定出自己的管理服务标准，并加强对住宿档案工作的完善，核对新生入住后的各种信息，及时更新数据确保无误。要求楼管员分楼门，分系别，按性别，逐一划分出来，学生的入住率是多少，空床位有多少都要做到心中有数。同时也为每年毕业生离校后，安排新的床位打下良好的基础。
在工作一段时间之后，他积极开始探索公寓标准化建设，带领团队耐心细致地逐项分析，做好学生公寓各项工作。他为了探索科学的公寓保洁工作流程，亲自对整栋楼的各个角落进行清洁，优化作业方式、路线，及时纠正保洁中的不规范项。他为了解每一批学生的具体情况及需求，在新生季亲自走遍所有公寓楼，为有个性化需求的学生提供满意的服务。在公寓安全教育活动的开展上，他身先士卒，深入宿舍楼区，对学生进行用电安全、防火安全、学生人身安全、财物安全等教育。每个月组织开展规范的灭火器使用、消防水带使用、消防应急疏散演练等活动，不断向学生普及防火防盗等各类安全知识，促使安全意识进入学生头脑，防患于未然，保证了天财公寓16年安全“零事故”。
三、爱生如子，桃李芬芳
老马说，“我非常爱天财的学生。家长把孩子送到学校来，我们就要爱他们，为他们提供最好的服务。我儿子02年上的大学，我相信在我孩子的学校也有这样一个爱学生的公寓人爱着我的孩子。”
他这一爱就是16年。面对着每年9月刚刚离开父母身边，有很多的不适应的新面庞。他在每一个新生季都24小时坚守在物业办公室，随时为他们解决一些生活上的困难，特别是对有特殊情况的学生，老马会根据这些学生的特点提供专属服务。每年新生入住前，老马都带领自己的团队，冒着酷暑为新生粉刷宿舍，维修电扇累计1万余台，逐一排查维修宿舍门锁。插头的灯亮不亮，网线插不插的上，蚊帐钩不能正常使用等鸡毛蒜皮的小事却成为老马心心念念的大事。校园学生公寓大楼3000多间宿舍，每一间都留下过老马的足迹。每到夜深人静时，当学生们都已入了梦乡，而老马却以月为灯、与影为伴，开始巡视着整个公寓。一年365天，不分寒暑节假，天天如此。老马穿着普通，生活简朴，收入不高的他定期为在校困难生进行捐款，累计捐款上万元。
老马用一份份温情的相伴送走了成千上万的莘莘学子。毕业生们通过四年的大学生活已经长大成人，即将奔赴新的工作岗位。在宿舍里学生们有欢笑，有悲伤，有失落，也有期待，他们带着许多的不舍纷纷与老马前来道别。“我们走了，我们会常回来看您的，有什么事我们还会向您请教的。”学生们没有把他当做物业经理，而是拿他当做一位师长，与他倾诉，与他沟通，与他分享。这位没上过一天大学的老马，却用平凡生活的一点一滴教导着学生们，成为他们口中桃李满天下的“马老师”。
四、老骥伏枥，奉献不息
2014年1月，五九寒天，寒气逼人，校园内地下管道因天气的原因突然爆裂道路立刻结冰，当时已是晚上9点多了，老马得知情况后马上组织维修人员立即到岗，检查漏水点，他不顾年过60的年纪，下到破裂的管道现场进行排查。寒水刺骨，虽然穿着雨鞋但是因长时间在水里工作，使得衣服全部湿透了，但他始终和大家一起工作在最前线，一直奋斗到凌晨2点才找到漏水点，经过大家的一起努力对漏水点进行了修复，保障了学生第二天的正常用水。一夜没有合眼的老马终于露出了满意的笑容。
每逢佳节倍思亲。每年的春节，他都会想尽办法举办有不同的特色的年三十晚宴，布置会场、剪福字、贴对联并根据留宿学生的口味、需求、民族等特点，为留宿的学生包饺子，举办联欢晚会节目，学生们虽然身在他乡不能回家过年，但能感受到公寓里家一样的温暖。多少个除夕之夜，老马都是这样陪着学生度过。
因为工作性质的原因，做为父亲的老马在自己孩子上大学时，没能亲自送孩子到校；孩子去上研究生，走前都没和孩子吃上一顿团圆饭；孩子离开祖国被派到英国攻读博士后，也没去机场送一送。老马的爱人和孩子也因此对老马的工作一直不理解和他闹着不愉快。直到一次老马身体不适被送去医院，爱人得知赶到医院时，看到的是一直陪伴在病床前的天财学生。她明白了老马为什么爱公寓，是因为他离不开与他朝夕相处的学生们，从此开始支持老马的工作，并不时为他送饭送汤，提醒他注意身体。
在校工作16年，他都坚守在自己的工作岗位上，每年回家的天数不到10天，在全国高校学生公寓管理中也属个例，这种忘我的工作、舍小家顾大家的精神，出色的管理和服务的效果，得到了学校、师生、家长的高度认可。老马带领的团队获得了2006年度劳动和社会保障部优秀质量“信得过”班组。2008年，他被财经大学评为“第三方服务单位先进班组”称号。而老马自2014年起连续多年被公司评为优秀项目经理，他带领的团队连续多年被公司评为先进集体。
日月轮回十六载，
辛勤耕耘天财园。
琐事方显真情怀，
凡人锤炼竖榜样。
十六年，压弯了脊背，沧桑了面庞，但初心不变，奉献依旧。66岁的老马用5864个日子，映现了一个公寓人不忘初心的情怀，彰显了一位基层工作者敬业奉献的精神，书写着新时代下平凡人最不平凡的故事，他就是最美公寓人！
