相信梦想  坚持梦想

----周凤琴同志先进事迹材料

周凤琴, 女，59岁，华中科技大学紫菘学生公寓13栋管理员，10多年来，她坚持利用业余时间旁听讲座、读书学习，在追求梦想中不断提升丰富自己；她坚持以学校为家、把学生当亲人，以一颗拳拳之心关爱学生，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩；她始终怀着一颗感恩之心，时刻不忘回报社会、回报他人。
以赤子之心读书学习，在追求梦想中丰富人生
周凤琴曾经为自己写了一首《幕词》，里面用这样一句话概括了她的一生---“上大学是我一生的梦想，可惜无法实现了；我是一个失败的人，但我非常努力过！”

2002年，曾当过工人、摆过地摊的周凤琴，来到华中科技大学当起了一名学生公寓管理员。年轻的时候3次参加高考，终因基础不好未能如愿，如今却在新的工作中重逢久违的墨香，她觉得到了学习的天堂。2005年，从学生口中得知学校会定期邀请名家举行人文讲座，周凤琴动心了，“以前没有学习机会，现在机会来了一定要抓紧。”从那以后，她定期关注宿舍楼门口张贴的讲座信息。只要不值班，她便会自带小板凳，记在学生中去听讲座，除了认真记笔记，瞅准机会还会当面向讲座人提问请教。2014年华科大邀请中科院物理所专家阎康年举行了一次物理专题讲座，作为普通宿舍管理员的周凤琴当面就《爱因斯坦传》中的问题与专家进行了探讨交流，以至于在场的许多学生把她当成了物理系的老师。10年来，先后旁听了校内外400多场各类人文科技讲座，武大、华科大举办的名家讲座几乎都被她听了个遍，杨叔子、易中天、茅于轼、葛剑雄、余秋雨、于丹、鄢烈山、白岩松等名人讲坛她一场不落。
空闲时间，除了翻看讲座笔记，遇到有听不懂的问题，周凤琴也会买来书籍钻研，在她的宿舍里，随处可见码放整齐的中外名著和各类书籍，书籍上方墙上贴着她自己书写的“追逐梦想，沐浴书香”的横幅。为了更好的找到看书的地方，她还到省图书馆为自己办了一张借阅证，经常坐公交车看书、借书；有时候看到学生有好书，她还会用水果等物品换来看；与学生们熟悉了之后，她还经常让学生帮她从校图书馆借书，一直坚持收集学生不要的旧书，凡是能找到她想读的书籍的地方和办法，她都不遗余力的去寻找。从文史类书籍到艺术类，甚至军事类书籍，周凤琴坦言自己看书没有什么特别的目的性，只要感兴趣就去看一看。10年来读了500多本书，光是学习笔记就记了满满10多本。浮躁的今天，一些人不再读书，或出于功利之心，只读自己工作和专业所需的书，然而周凤琴却依然怀着一颗求知若渴的赤子之心，坚守着一份净土，一直在辛勤的耕耘。周凤琴孜孜不倦的好学精神和质朴情怀深深感动和感染了身边的每一个人，赢得了学生们和华科大教职员工的尊敬。在2013年世界读书日来临之际，时任华中科技大学校长李培根院士专门为周凤琴和其他喜爱读书学生举办了《学在华中大、共襄中国梦——“读书与梦想”访谈会》，他高度肯定“周凤琴的读书目的很单纯，没有丝毫功利性，只是为了丰富自己而读书，读书和梦想使她变的更加美丽！”，要全校师生向周凤琴同志学习。
以拳拳之心关爱学生，在平凡工作中点亮人生

周凤琴认为，无论做什么工作，都应不断接受新思想。自己管理的学生公寓里住着近800多名学生，都是来自全国各地的高材生，如果没有文化，学生们会懒得和她说话交流，也就不能为学生提供良好的服务。她坚信：只要以勤为径、以苦作舟，读书能改变命运和气质，她经常这样与学生们交流。在人文精神的启迪下，周凤琴同志把这份工作当成自己的事业来做。

周凤琴认识公寓里的每一个学生，每一个面孔都深深地印在她的脑海里。学生们远离父母，她主动就把他们当成自己的孩子，主动关心他们。多年前她在黑板上倡导“有困难，找楼管”已被学校公寓部推广，用大红牌挂在全校各个楼栋大厅内。她曾十多次买慰问品到医院看望住院学生；主动帮助几十名学生远离网络游戏，重新成为学业上的尖子。从2014年7月起，她为华中科大同济医学院贫困学生吴锦华每年捐寄800元买书，直到他博士毕业。以学生为亲人，做大家庭的母亲，让学生有家的感觉。2013年夏天大雨内涝造成寝室淹水，为了及时转移学生宿舍待装空调挂机，不顾自己家里淹水很深、自己女人打来电话求救，坚守岗位没有回家，还在腰部受伤的情况下完成了空调转移任务。同学们都喜欢和周凤琴交流，在学生的眼中，她不仅是楼管阿姨，更是忘年之交。她会留心将过刊旧报上的图片做成剪辑，赠给喜欢书画的同学；而同学们也会将经典的英文诗歌翻译好送给喜爱文学的她。每年毕业生离校的时候，她总会收到学生送给她的旧书。每天和同学们在一起，徜徉在知识的海洋中，她好像年轻了几十岁，仿佛和周围的学生一样正处于激情的青年时代。10年来，周凤琴不仅工作上踏实，而且还积极为学校的管理提出自己的建议，许多建议都被学校采纳，曾多次被评为校十佳楼管阿姨、校先进工作者。面对荣誉周凤琴很平静：“我只是在自己的岗位上做了应该做的事情，在学校后勤集团比我优秀的人还大有人在！”
以感恩之心回报社会，在无私奉献中升华人生
周凤琴同志常提醒自己要做一个心怀感恩的人，回报社会。她曾为贫困生交学费，最多一次伍仟元，捐款、捐物一万多元；2014年向校图书馆捐书300本，是学校个人捐赠最多的一次。她从武汉晚报、长江日报上看到贫困山区小学生面临因贫失学的报道后，带头捐蚊帐600元、捐鸡蛋100斤，引起社会反响，市民、单位等纷纷响应，慷慨解囊。十三年来，由于工作性质，和照顾家在外地值班员，周风琴在学生宿舍里过了12个没有春晚、没有年夜饭的除夕夜。正是阿姨终年不辍的无私奉献，所以无论校内外，或社会都对阿姨给予极大认可，例如：周阿姨网名是楼管阿姨，有30多位本、硕、博士生都是她微信网友。也时常收到学生与校友邮来的明信片，上面写到：“活到老，学到老，我们的榜样”；“走得了的是人，散不去的是情”；“心有所愿，事有所成”等等。现在天津华夏基金工作的校友潘江，从2003年起，每年大年初五就来校陪周凤琴，每次利用一星期时间带她游览武汉景点。周凤琴的幸福感源于对学生工作的热爱，对工作的珍惜，大学生回报给她无穷无尽的爱，又反哺于每日工作，充满创意与激情。多年来她倾心的付出，社会媒体、学校、学生给她是更多回报。2014年，周凤琴同志被评为校正能量人物典范、洪山100位好人，湖北省各大报社记者、国内几十家媒体先后争相报道。
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